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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 28. august 2012 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 3969, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål nr. S 3969 

Mener ministeren, at det er tilfredsstillende, at der tilsyneladende ikke er 

nogen statslige myndigheder, der skal godkende de kemikalier eller den 

kemikalieblanding, som sprøjtes ned i undergrunden i forbindelse med 

TOTALs prøveboring og testudvinding af skifergas i Nordjylland? 

    

Svar 
Kemikalielovgivningen kræver normalt ikke godkendelse af kemikalier 

inden produktion, markedsføring og anvendelse. Men den konkrete 

anvendelse af kemikalier i forbindelse med testudvinding af skifergas vil 

blive risikovurderet af miljømyndighederne efter reglerne om, at der for 

visse projekter skal foretages en forudgående vurdering af projektets 

indvirkning på miljøet (VVM-reglerne).  

 

Pr. 1. juli 2012 er frakturering i forbindelse med testudvinding af skifergas 

gjort obligatorisk VVM-pligtigt, således at der for disse projekter skal 

udarbejdes en egentlig VVM-redegørelse og kommuneplantillæg. Det 

gælder også for TOTALs efterforskning af skifergas i Nordjylland.  

 

Som reglerne er i dag, er det kommunen, der er VVM-myndighed, men 

staten har mulighed for at gøre indsigelse, så kommunen først kan vedtage et 

kommuneplantillæg og afslutte VVM-sagen efter, at der er opnået enighed 

med Miljøministeriet. På den måde medvirker de statslige myndigheder i 

risikovurderingen af kemikalier i disse sager.  

 

Prøveboringer i forbindelse med efterforskning af skifergas svarer til 

prøveboringer ved anden olie- eller gasudvinding eller prøveboringer til 

geotermiske anlæg. Der anvendes ikke fraktureringsteknik (opsprækning af 

skiferlag ved hjælp af vand, sand og kemikalier) ved disse prøveboringer.  

Prøveboringer i forbindelse med efterforskning af skifergas er 

dybdeboringer, som er obligatorisk omfattet af VVM-reglernes pligt til en 

indledende vurdering af projektets indvirkning på miljøet (screeningspligt). 

Kommunen skal således vurdere om miljøpåvirkningerne vil være så 

væsentlige, at dybdeboringen vil være VVM-pligtig.  
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